

今明两天早晨气温探底,郊区又有可能跌破零度

申城本周后期气温回暖,是否入冬还比较难说

晨报记者 徐妍斐

全国下半年第四波寒潮,上海今秋第三波寒潮,就这么随着淅沥的夜雨、呼啸的北风,光临申城了。虽然冷空气自身实力不比前两次,但在大风的助力下,风寒效应发威。

昨天,虽然体感挺冷,但今明两天才是真正的考验。今天的最高气温,将比昨天的最低气温还要低,而最低气温则再度跌到5℃以内。明天清晨来到本轮降温的最低点:市区3℃,郊区更低。

时至12月,冬天的气息更

近了。

风寒效应:体感冷上加冷

按照今秋寒潮的惯例,降温前先撒点儿雨。冷暖气流碰撞下,经历了一场阵雨,昨天上午开始全部由冷空气控制。暖湿气流被迫移出,阳光再次归位,轻度霾也被赶走。

冷风过境,气温从凌晨起一路下跌,白天也一直保持在11℃上下。气象部门表示,虽然这股冷空气自身实力比不上前两次的寒潮,但大风的助力也把冷空气的势力

发挥到了极致。而随着冷空气逐步南下,昨天大风范围从华北和江苏等地扩展至几乎整个华东和华南地区,普遍出现6-7级大风,局地9级以上。

上海昨天大部分地区出现6级以上的阵风,“风寒效应”明显,体感冷上加冷。夜间降温还将继续。

上海入冬还要“再看看”

冷空气的降温常常会延续两三天,再配上夜间晴空辐射这个大招,预计今明两天早晨气温会掉入

“低谷”。上海中心气象台预报,今天晴到多云为主,早晨市区最低温度在4℃左右,郊区更冷;白天气温持续低迷,最高气温也只有9℃,比昨天10.9℃的最低气温还低。

今天风力较昨天略有减弱,但最大依然可达西北风4-5级,下午减小至3-4级。降温后的申城又有了“初冬”的体感,出门还要记得裹严实了。另外,相对湿度80%-30%,需要注意补水防燥。

明天早晨迎来本次过程的最低气温,市区3℃左右,郊区在-1-1℃。冷空气带来好天气,未来

一周将有一大波晴天。而等到这轮冷空气的影响过去之后,这个周末,又会稍稍暖和起来。

同在“包邮区”的杭州官宣将于今日入冬,那上海呢?从上海10天天气趋势来看,由于周五、周六、周日要回暖,因此是否会入冬还比较难说。

气象部门表示,经过这波冷空气,冬天的版图还将不断扩大。不管怎么样,早晨的气温其实和冬天也差不多了。

离冬天越来越远的时候,天气不会明显回暖,因为下一波冷空气来得很快。

今起多条路段落叶不扫,百年千年银杏观赏正当时

满地轻舞“黄金甲” 申城迎最美秋色季

晨报记者 郁文艳

又一波冷空气的到来,让魔都的树木颜色层次更分明了。城市里,红、黄、橙、绿各种色彩交织的轮廓已经显现,像被打翻的调色盘。伴随着呼呼的风声,各种色彩的树叶纷纷飘落,今天起,黄浦区的思南路,静安区的巨鹿路、运城路将开启落叶不扫模式,带来满地“黄金甲”。至此,今年全市41条落叶不扫路段已全面开启落叶不扫,其中17条到昨天已经结束落叶不扫,其余24条路段有的将执行到12月5日,有的将执行到12月中旬。

还有24条路段落叶不扫 有些要持续到本月20日

按照计划,昨天是杨浦区的国晓路、闵行区元江路等路段最后一天执行落叶不扫模式的日子。由于风力够大,使得各路段的落叶量非常大。不仅是落叶不扫路段,其他非落叶不扫的路段也因为落叶量大,环卫工人不可能在极短时间内将落叶清扫掉,留下了满地落叶的景致。

今天起,黄浦区的思南路、静安区的巨鹿路、运城路将开启落叶不扫模式,带来悬铃木(俗称“法国梧桐”)的落叶景观。至此,今年

全市41条路段已经全面开启落叶不扫模式,其中17条到昨天执行完毕,其余还有24条在执行期间,普陀区的几条路段将到12月5日结束,长宁区和徐汇区将持续到12月20日,松江区和浦东新区将持续到12月16日,黄浦区和静安区将持续到12月15日。

今年晴好天气多风少雨 树叶挂得久造就秋色美

在一波又一波冷空气的助威下,目前申城的色叶树基本都已经开始变色,银杏黄得通透,北美枫香红得艳丽。园林专家、原上海园林科研所所长钱又宇认为,今年秋天连续晴好天气,昼夜温差达8度以上,有利于色叶树变色。

色叶树变色是不同天气条件下,叶片中的色素变化决定的。辰

山植物园园林工程师刘绍介绍,春天和夏天,天气暖和,树木的营养也较为充足,会合成较多的叶绿素,多于其他色素,因此主导树叶呈现绿色。天气转凉之后,叶绿素的降解速度大于合成速度,含量下降,使得其他色素成为了“主角”,如果花青素多就表现出红色,比如枫树;如果胡萝卜素多就表现为黄色,比如银杏。

钱又宇指出,每年申城秋色美不美,和温度、湿度等因素有关,如

果天气晴好,风力不大的话,树叶挂得时间会比较长,秋色较美。

银杏是树龄较长的树种之一。在申城,有多棵百年、千年银杏树,树干粗壮高大,每年满树金黄之时,美得气势非凡。除了这些古树,申城还有多条以银杏为行道树的路段,比如四平路、人民大道、金沙江路、天中路、安汾路、元江路、慈云街等。

去植物园感受“一惊一‘醉’”

上海植物园酢浆草观赏季开启,持续到明年1月15日

记者 郁文艳

晨报讯 今天起,上海植物园开启“一惊一‘醉’”酢浆草观赏季,持续到明年1月15日,展期共计46天,将陆续展出酢浆草约200种(含品种),打造只属于酢浆草的观赏季。

自2016年开始,“一惊一‘醉’”酢浆草品种展已经成功举办了五届。此次酢浆草品种观赏季的展览形式主要以单体盆栽展示为主,既能满足游客近距离观赏酢浆草的需求,又为酢浆草的家庭应用提供参考。酢浆草是喜强光照、喜温暖的一类植物,所以推荐赏花的最佳时间为晴天的11:00-15:00。

在汲取往年展览经验的基础上,今年主办方彻底改变展览模式,由往年的一次性展出当季开花的酢浆草类群,调整为延长展期,以便展出更多的酢浆草类群和种类,方便市民观赏。

原产于非洲和南美洲的长发酢、芙蓉酢、钝叶酢、肉酢、瓜子酢、饼酢等均有亮相。在整个展期内,将根据不同类群酢浆草的花期不定时调整,更换展出类群,陆续展出酢浆草约200种(含品种)。

在元旦期间,结合展览,主办方还将推出系列科普活动和科普讲座。展览地点为上海植物园展览温室(一)中央水池、展览温室(二)多肉区和展览温室(二)室外中庭。